



## 军休家园

今年89岁的钟平,是市军休服务中心的一名退休干部。他17岁参军,从一名战士一步步走上师职领导岗位。退休后,钟平不断发挥余热,他曾作为一名老年志愿者去偏远山区扶贫、担任党支部书记热心为大家服务,用饱满的热情诠释退休不退志。



钟平

## 回忆

## 坚强的母爱给我力量

人有悲欢离合,月有阴晴圆缺。在钟平童年的记忆里,父亲的去世,犹如家中倒了顶梁柱。母亲带着四个男孩,其中一个还是只有三岁的四弟,在这山村中,举目无亲。白天,母亲给全家人做饭。厨房的墙上,有一个用绳子拴着的,小酒盅大小的纱布袋,里面装着盐。母亲炒菜时,拽过纱布袋往锅里擦擦,就算是放盐了。山区缺盐,被日寇封锁禁运,盐比米贵。看着母亲放盐的动作,钟平心里十分难过。晚上,母亲坐在油灯下,做着针线活,偶尔他会看到母亲偷偷擦拭眼角的泪痕。

“曾记得一个盛夏的早上,母亲安排我出门办事。肩扛一斗米,步行四十里,这是十二岁的钟平第一次独自远行。一开始,这二十里路他还扛得住,但后来钟平感觉越走越沉,步子也越来越慢,眼看天黑了下來,四周一片漆黑。

忽然,夜空中飘来一丝丝声音,“小一福一平一”这三个字拖着长音,“我觉得是幻觉,是梦中的意境。我停下脚步,心想,这是谁在叫我的小名?再听,是妈妈!是我从小熟悉的声音!这声音就像一支对战士吹响的冲锋号,让我浑身充满了力量。”听见妈妈的喊声,钟平快步上前,边走边喊:“来了,我来了!”终于见到了母亲,钟平又想笑又想哭,他生气地说:“这一斗米怎么越扛越沉呀!”钟平的母亲说:“路远知物沉,事久见人心嘛。我们俩人分着扛吧,走,回家!”这句一锤定音的命令,让钟平感到既亲切又温暖。“那个没有星星的夜晚,母亲呼唤的声音,令我终生难忘。现在每年的清明,我都带着全家到母亲骨灰撒入大海的地方,为她静默、撒花、哀思。我耳中还是能听到海浪冲击礁石传来的回音,‘小一福一平一’,母亲的声音,没有变。”

## 心愿

## 一位老年志愿者的情怀

退休后的钟平退休不退志,返聘为首任海军博物馆馆长,为海军博物馆的总体规划 and 初建工作了四年。紧接着,他以老年志愿者的身份,执行青岛的扶贫项目,与几名水产养殖工作者一起前往贵州铜仁地区扶贫攻坚,艰苦工作三年多,建育苗场、养虾池,为贵州省培养出第一代罗氏沼虾,有力地推动了铜仁地区发展名特优水产品养殖的发展进程。

谈起那段扶贫经历,钟平感慨颇多。“当时的生活条件比较艰苦,贵州铜仁地区气候非常潮湿,一个月有20多天都在下雨,当地人比较喜欢吃辣椒,我们入乡随俗也跟着一起吃辣椒,结果吃得上火,大便都带血。”钟平

笑着对记者说。在贵州铜仁的那段时间,钟平度过了很多难忘的日日夜夜,“我们从青岛带去了种虾,为了保持种虾的生长环境一致,工作人员特意从广西取来海水饲养种虾,虽然大家精心培育,但带来的种虾却不产籽,这可急坏了大家,肯定是哪个环节上出了问题,但大家反复思考论证,都没有找出原因所在。”情急之下,钟平打电话向青岛海洋大学的教授请教。电话里,青岛的教授详细询问了饲养种虾的每一个细节,钟平如实相告,最后,专家询问钟平当地的气候如何,钟平回答:“雨水多,几乎每天都在下雨。”“那可能是气候原因,光照不够……”教授的话让钟平茅塞顿开,“对呀,肯定是光照不够!”挂上电话,钟平立即去买来发电机,增加池塘照明,果然,没过10天,种虾就开始产籽了,看着满池塘的虾苗,钟平和其他几个志愿者别提有多高兴了。谈起这段曾经的经历,钟平的眼神中流露出兴奋的神情。“让当地的老百姓能吃上新鲜的海产品,既丰富他们的餐桌,又能带来很好的收益,我觉得自己做的这件事很有意义。这件事也让我懂得了一个道理,那就是人要活到老,学到老。”钟平对记者说。

从贵州铜仁返青后,钟平又支援北海分局东迁工作,担任东迁指挥部副总指挥,在港口码头、科学实验大厦和北海佳苑小区三大工程建设中尽心尽责。

## 经历

## 闲不住的“工作狂人”

在很多人眼里,钟平是个“工作狂人”,他在部队任工区参谋长时,积极带领工兵队伍向地方施工队学习,取长补短,施展各自优势,参与了青岛市多项工程建设。比如在青岛市引黄济青供水工程中,钟平担任副总指挥,负责四方北岭水库工程项目建设。他还带领工区工兵完成了青岛市原市政府沂水路办公大楼爆破开挖和基础施工建设、青岛市区各有关单位大厦的基础爆破开挖、五四广场护坡等工程建设。

耄耋之年的钟平还孜孜不倦地学习,经常读书看报关心时事政治。2009年开始,钟平担任军休干部党支部书记,他积极协调驻地社区,落实党支部活动点,定期组织支部党员开展活动。如今,钟平依然关心青岛市的建设和发展,他建议利用海军废弃的岸炮阵地和洞库、码头等军事工程设施,建设“国防海洋军事游乐城”项目,并专门起草了《关于在青岛建设“国防海洋军事游乐城”的可行性建议》的报告,注入新的运营理念,变静态为动态,让大家在娱乐的同时学习感受国防知识。

观海新闻/青岛早报记者 宋振涛

图片由受访者提供

## 看望抗战老兵



市军休服务中心领导去看望抗战老兵。

近日,青岛市军休服务中心党委书记、主任曹文德来到中国人民解放军海军第971医院,慰问曾经参加过抗日战争的离休干部徐成思。

徐成思1928年出生,1944年入伍,在抗日战争期间参加过十余次战斗,曾亲自抓获过日军俘虏。在一次抢救伤员的过程中,为了挽救被燃烧弹烧成重伤的战友,徐成思主动要求医生从自己的腋下取一大块皮肤,移植给战友,自己则忍着剧痛坚持工作。在解放战争中,他参加了济南战役、渡江战役、淮海战役,先后三次负伤,荣立二等功2次。1986年移交青岛市军休服务中心离职休养。

曹文德详细询问了老人的近况,叮嘱徐老安心休养,保持乐观心态,并代表中心党委向老人致以节日的祝福,感谢他为抗击日本侵略者、建立新中国作出的巨大贡献。临行时曹文德嘱托医护人员和军休工作人员,一定要精心照料老人,让徐老能早日康复出院,幸福安度晚年。在中国人民解放军建军95周年这个特殊的日子,看到有人来看望自己,徐老非常感动,在身体虚弱的情况下依然举手致意,表达感激之情。

通讯员 申玉刚 摄影报道

## 3000军休干部喜提“荣军包”



退休老兵收到“荣军纪念包”。

“太好了,太好了,小小背包用处大,我要背着上学堂!”收到中心送来的八一建军节慰问纪念品“荣军包”,童心未泯的85岁高龄的军休干部林老立刻上身试背,高兴地合不拢嘴。

中心领导和工作人员走进军休干部家中,送祝福、聊家常、听诉求,向老领导汇报半年来的工作开展情况,传达好总书记对退役军人工作和离休干部工作的重要指示批示精神,记录好中心工作的优化建议和方向。与以往的走访慰问不同,今年正值中国人民解放军建军95周年,具有重大的纪念意义。中心经过反复论证,为老首长们量身打造出了一款“荣军纪念包”,融入浓浓的政治关怀与生活关心,献上了一份实在的“八一贺礼”。

火红的包装盒和烫金的“荣军敬老”标识,象征着对军休干部晚年生活红红火火的美好祝愿。打开包装,红丝线绣制的“庆祝中国人民解放军建军95周年纪念”字样,在墨绿色迷彩的“荣军包”上显得端庄醒目,颜值爆表。眼镜盒、钥匙钩、个人信息卡、水杯雨伞、荣军卡位……包包虽小但各种功能一应俱全,既方便携带,又贴近老年人的日常需求。老兵们拿到礼物,人人喜笑颜开,爱不释手。

通讯员 潘紫乔 摄影报道

## 89岁「工作狂人」退休不退志

市军休服务中心退休干部钟平用自己的实际行动谱写晚年如歌岁月